

## 家属眼中的蔡康国： 他是妻子最尽责的好丈夫 儿孙们最慈爱的好长辈

蔡康国大儿子蔡仁元说，8月10日零点18分，父亲永远离开了这个世界。他的离世，带给家人们深深的悲伤和怀念。

蔡仁元说，无法用简单的言语去总结父亲的一生，因为他不仅是敬爱的父亲，也是用自己的汗水改变了整个东雅村的带头人，子女们也深感光荣。

蔡仁元说，父亲一直把“为老百姓谋福利”当作

自己的座右铭，清清白白做人，勤勤恳恳做事。无论对于事业还是家庭，他总把自己看得很轻。

他不仅是村里的好干部，同时也是妻子最尽责的好丈夫、儿孙最慈爱的好长辈。

蔡仁元说，他们会牢记父亲教诲，教育好自己的子女，把他们培养成才。因为，这是对父亲在天之灵的最大告慰！

记者 马涛

## 干部眼中的蔡康国： 他用自己的行动铸就了大写的忠诚

邱隘镇党委书记卢明娟说，蔡康国同志于1995年创办仁达制衣厂，白手起家，经过几年打拼，成了一名成功的企业家。2005年，在镇领导的力邀下，怀着对家乡的深厚感情，本可安享晚年的蔡康国，毅然回到东雅村，担任村委会主任。

在村里工作的13年里，蔡康国始终坚守在工作第一线，十多年如一日，克己奉公，用自己的行动铸就了大写的忠诚。

为大小村务，蔡康国一边在村委会坚持办公，

一边手上还挂着点滴；东雅新村建设打下第一根桩时，为堵包工头、供应商的送礼借口，有30多年烟龄的他，硬生生地将烟戒了……

卢明娟说，13年来，蔡康国尽心竭力，办事不遗余力、为民不计己利，先后两次抵押自己家产为村里建设发展融资1亿多元，带领村民把一个全镇集体经济最差、村民收入最低的“垫底村”，发展成为村级集体收入逾1700万元、村民生活水平大幅改善的幸福小康村。

记者 马涛

## 同事眼中的蔡康国： 那个每天早晚都要巡河的人突然走了

今年48岁的夏仁良说，他是蔡康国的小辈，“从小就喊他叔叔。他是很有威望和能力的人，走得太突然了。”

夏仁良是东雅村农业合作社的社长。他曾当过大巴司机，但看到村里日新月异的变化后，他回来了。“蔡主任把村里带领、发展得这么好，我们也要尽一份力。”夏仁良说。

回忆起以前的日子，夏仁良推开办公室的窗户，指着100多米外的大片住宅楼说：“这是我们村老房子改造后的新小区，东雅新村。一共18幢，最高的有18层，低的也有五六层，多漂亮，多气派！”

夏仁良的话透露出感激之情。包括他在内的所有村民都知道，这一切的变化，都因蔡康国的到任。他说，以前村里可以说是一穷二白，蔡康国到任后，抵押自己房产融资，建起了标准厂房，吸引了越来越多的企业入驻。

“就这些厂房，一年租金收入就有1500万元，有时候更多。到了年底，村民们都有分红。”说到蔡康国的能力，夏仁良的钦佩之情溢于言表，“他以前开厂，生意做得很大，很有头脑，也很有魄力，当了村委会主任，还是一样厉害。”

除了在工作上的一股拼劲，蔡康国给夏仁良留下的最深印象，就是认真，或者说是严苛。“他是河长，每天早晚两次巡视东雅河，一年365天几乎天天如此，除非他不在村里。”夏仁良说，只要发现水质变浑了，或者有村民放养的鸭子下了河，电话就打过来了，“你怎么搞的，水质这样，看不到？”

当噩耗传来，夏仁亮如闻晴天霹雳。“怎么就突然不在了？以后再也看不到他在河边巡视了。”夏仁亮看着窗外的居民住宅楼、绿树成荫的休闲小道，喃喃自语。

记者 马涛

## 他在输液时也坚持处理公事

今年48岁的郭伟，是东雅村村委会的文书。“和蔡主任熟得不能再熟了，不管是在村里，还是在办公楼里，低头不见抬头见。”

作为文书，郭伟和蔡康国直接接触的机会多，几乎每天都有事情要汇报、商量。事无巨细，蔡康国都要亲力亲为。

“跟着他工作很累，因为一年中，我们有360天要工作，他是个工作狂，我们也不能落下。”郭伟嘴上这么说，心里却很服气：“不当大老板，来接手村里的这摊子事，还这么拼，我们能不跟着他走吗？”

更让郭伟服气的，是村里这十来年的变化。“说难听点，他来之之前，村里问题一大堆。现在呢？有目共睹。”

尽管在许多村民眼里，蔡康国身板结实，但或许只有郭伟等少数几个人才知道，蔡康国有不少病痛。

“别人的医保卡上，都有好多结余的钱。可他的呢，钱老早用完了，剩下的都是自费的。”郭伟说，蔡康国是村里卫生站的“常客”。

郭伟想起了以前在老办公楼的往事。“都说他工作拼，这是事实。我那时在墙上钉了根钉子，就是给他挂

盐水用的，他一边输液也要一边处理公事。”用郭伟的话说，那时，每到工作日，蔡康国的办公室就像“专家门诊”，他一边输液，一边接待一拨拨来办事的人……

得知蔡康国离世的噩耗后，郭伟很难过。他去了老领导的办公室，一旁小方桌上，摆着好几种没吃完的药……



蔡康国一边工作一边输液。

## 仁达学校师生 眼中的蔡康国： 学校有什么困难 他总是尽快解决

昨天下午，记者与东钱湖仁达学校校长张兴友取得联系。“老蔡是一个好人，没有他，就没有仁达学校，仁达学校永远也忘不了老蔡。”张校长说。

蔡康国多年前创办了仁达制衣公司，高峰期公司有数百名员工，却面临一个问题，好多员工的孩子上学成了难题。特别是仁达制衣公司地处东钱湖，公办学校少，周边的企业都面临着这个难题。

“孩子没有学上不行，稳定不了员工情绪，为了孩子的教育，好多员工都流失了。”仁达学校相关负责人说，在这种情况下，蔡康国就试着向相关部门打报告，请求办一所民工子弟学校，以解决学生的入学难问题。

经过筹备，2005年，蔡康国从仁达制衣厂腾出8亩土地，投资600万元建起了仁达学校，附近上千名农民工子弟的读书问题得到了解决。如今，学校有两幢四层框架结构的教学楼，学生有1000多人，在当地外来工中已经有了一定的影响力，并被东钱湖旅游度假区管委会和市公安局东钱湖分局授予“平安校园”称号，被共青团宁波市委定为大学生实习基地。

仁达学校相关负责人告诉记者，学校开办以来，完全是公益性的，蔡康国每年补贴学校30多万元，凡是公司的员工子弟上学一律免费。

张校长还告诉记者，蔡康国是一个很和蔼的老头儿，没有什么架子，平时总是笑眯眯的。学校有什么困难，只要找到他，他总是在第一时间解决。“他很关心学生的生活，一直交待说，不管怎么样，都要让娃娃们吃好，让他们学到知识。学校无论如何要办好，如果娃娃们学不到本事，家长就不干了，影响企业员工队伍稳定。”

仁达学校的耿老师说，蔡康国平时很忙，只要学校有什么事，他总是腾出时间先来处理学校的事。他说办学校他不懂，但是要当好学校的“后勤部长”。正是在蔡康国的关心下，仁达学校发展迅速，有了一定的名气。“这么多年，从仁达学校走出去的学生好多都长大了，每每和学校联系的时候，问的第一件事总是“蔡爷爷身体还好吧？”现在，老蔡走了，想想很难受。”

记者 边城雨

送别

老蔡

